

# DELO

glasilo KPI za slovensko narodno manjšino

## O PROGRAMU LEVEGA CENTRA

Pogajanja za sestavo nove vlade levega centra so v glavnem zaključena. Vodstva štirih strank — demokristjanov, socialistov, socialdemokratov in republikancev — so že odobrila program bodoče vlade. Če ne bo prišlo do kakšnih zapletljajev

bodo v teh dneh izbrali tudi nove ministre, nakar se bo nova vlada predstavila parlamentu.

Uradno besedilo sporazuma med štirimi strankami kaže, da so prevladale zahteve demokristjanov in socialdemokratov. Socialistom je bil predlagan program, ki v glavnem odgovarja tradicionalnim konservativnim programom tako v pogledu zunanje kakor tudi notranje in gospodarske politike. Ta sporazum so socialistični avtonomisti sprejeli, levica pa se je temu uprla in bo, kot je napovedala, tudi v parlamentu glasovala proti njemu.

Novi sporazum štirih npr. sprejema jedrsko silo, čeprav z določeno previdnostjo, brez slehernega pridržka. Sporazum soglašata tudi s ponovno oborožitvijo Zahodne Nemčije. Tudi «Federconsorzi» bo po novem sporazumu gospodarila tako kot v preteklosti. Vsa ekonomska politika — z izjemo zakona o urbanistiki — bo še naprej inspirirana od politike kapitalističnega razvoja. Problemi delavcev imajo po novem sporazumu podrejeno vlogo. Niso predvidena nobena jamstva niti za samoupravne dežele. Vse to kaže, da so prvaki socialističnih avtonomistov pri sklepanju sporazuma šli preko meja, ki jih je določila socialistična stranka. In prav zato je prišlo do odločnega reagiranja leve stranke struje. Ta struja, je, kot že rečeno, napovedala, da bo glasovala proti novi vladi ako ne bo prišlo do novih činiteljev, zavedajoč se nevarnosti, katerim se izpostavlja stranka.

Socialistični avtonomisti so si torej naprtili veliko odgovornost ne le pred svojo stranko, marveč pred vsem italijanskim delavskim razredom. To odgo-

oooooooooooooooooooooooooooo

Gorica :

### Interpelacija komunističnih svetovavcev

Občinska svetovavca KPI Bergomas in dr. Battello sta poslala goriskemu županu vprašanje, zakaj se posvetovalna komisija proste cone ni sestala od 30. maja dalje. Vprašujeta ga nadalje, če je res, da je izredni komisar trgovinske zbornice to komisijo praktično razpustil. Takšen ukrep bi bil protizakonit, ker zadeva organ, kateremu pravilnik daje pravico izražanja obvezne sodbje o vseh ukrepih glede kontingentov. Posvetovalna komisija je zategadelj orodje demokratičnega nadzorstva nad upravo proste cone.

vornost so si naprtili s tem, da hočejo za vsako ceno sodelovati z demokristjani in socialdemokrati.

Da sporazum štirih strank ni dejanski izraz teženj pravega levega centra potrjuje tudi zadržanje desničarskih konservativcev ter pisanje njihovih glasil. Tisti, ki so do včeraj vpili proti levemu centru, danes previdno molčijo, dočim velik del konservativnega časopisja sporazum pozitivno ocenjuje. In prav to je zelo značilno in obenem tudi poučno.

### 20-letnica AVNOJ

Po vsej Jugoslaviji so v teku številne proslave v počastitev 20-letnice II. zasedanja AVNOJ, t.j. 20-letnice ustanovitve nove Jugoslavije. Osrednje svečanosti bodo v Beogradu in v Jajcu, kjer se je vršilo zgodovinsko zasedanje AVNOJ.

Ta teden je obiskal Jugoslavijo predsednik državnega sveta L.R. Romunije Georgij Dej.

## Dokument Centralnega komiteja KPI

### Za nadaljnje napredovanje in za enotnost mednarodnega komunističnega gibanja

#### Pomen razvoja socialistične demokracije

Ni mogoče pričakovati, da bodo socialistične dežele dosegle velike cilje, ki se danes postavljajo, ako ne bo prišlo med socialističnimi državami do organične koordinacije gospodarstva in razvojnih planov, katera — preko mednarodne razdelitve dela — omogoča socialističnemu svetu v svoji celoti in vsaki deželi posebej uresničitev večje proizvodne kapacitete, povečanje proizvodnosti dela, visoko stopnjo razvoja tehnologije in neprekinjeno višanje življenjske ravni ljudskih množic. Nadoknaditi resne zakasnitve, ki obstaja v tej smeri, je temeljnega pomena bodisi za dvig življenjske ravni narodov, ki gradijo socializem kakor tudi za medsebojno pomoč, ki si jo socialistične dežele morajo nuditi, kakor tudi za pomoč, ki jo te dežele morajo dajati narodom, ki se borijo za gospodarsko neodvisnost in na splošno za zmago v gospodarskem tekmovanju s kapitalizmom.

Ta način sodelovanja med narodi in državami, ki nima primere v človeški zgodovini, se ne doseže od danes do jutri. Instauriranje tega načina je toliko bolj zapletena in težavna, ko je treba preko navadnih oblik gospodarskega so-

delovanja preiti k ukrepom organske koordinacije, premagati zakasnitve in tudi napake, ki so bile zagrešene v preteklosti.

Za nadaljnje napredovanje socialističnih dežel in vsega mednarodnega delavskega in komunističnega gibanja je temeljnega pomena premostitev in popolna odprava nezakonitega omejevanja in kršenja demokratičnih načel in socialistične zakonitosti, ki so predolgo temnila ideale socializma in škodovala gospodarski izgradnji in demokratičnemu razvoju tako v Sovjetski zvezi kot v drugih socialističnih deželah. Te hude deformacije so resno zavrle širjenje socializma v svetu, so bile in so še danes orožje za naše sovražnike. Napredovanje naših idealov v deželah, ki so še pod kapitalistično oblastjo, bo toliko bolj gotovo, kolikor bolj bo napredovanje gospodarske izgradnje v socialističnih deželah spremljal razvoj demokratičnega življenja.

Zgrešene in rušilne so metode, povezane s kultom osebnosti, katere zagovarjajo kitajski tovariši. Razširitev socialistične demokracije in udeležba množic pri vseh temeljnih odločitvah socialistične družbe je življenjskega pomena za ves socialistični sistem, za njegove ustvarjalne sile bodisi na gospodarskem kot na političnem področju, bodisi pri razvoju kulture in umetnosti in za to, da bodo še druge milijonske množice pristopile v borbo za pravično stvar.

### Problemi enotnosti mednarodnega komunističnega gibanja

Spričo velikih in resnih problemov, ki se postavljajo pred naše gibanje in spričo sedanjih divergenc med komunističnimi partijami, je neizbežna in nujna diskusija. Enotnost okrog pravilne revolucionarne usmeritve se mora ustvariti ob primerjavi iskušenj in mnenj sleherne partije. Bistvenega pomena je, da v politični in ideološki borbi ne pride do pretiravanj in ločitev. Zgrešeno bi bilo, ako bi težave, razlike in divergence privedle do odpovedi borbe za ideološko enotnost mednarodnega komunističnega gibanja. Kot stvarni atentat na enotnost gibanja naj se za to zavrnejo vse akcije, ki imajo razkolniški in frakcionistični značaj, katere vodijo kitajski tovariši.

Enotnost in mednarodna solidarnost sta za nas komuniste sestavni in neodpovedljivi del ideološke koncepcije, razlog obstoja komunističnih partij ter temeljna podlaga naše strategije v borbi proti imperializmu, za mir, za koeksistenco, za osvo-

(Nadaljevanje na 4. strani)

### Kennedy žrtev atentata



SREČANJE KENNEDY-HRUSČOV NA DUNAJU LETA 1961

KENNEDY je mrtev. 35. in obenem najmlajši predsednik Združenih držav Amerike je padel kot žrtev atentata v Texasu, središču rasistične nestrpnosti.

Pokojni Kennedy je bil velik državnik, moder politik, človek širokih pogledov. Kot tak je realistično ocenjeval tako zunanji, mednarodni, kot notranji ameriški položaj ter si prizadeval najti način za sporazumno reševanje obstoječih, četudi močno zapletenih problemov. Zato je njegova prerana smrt hud udarec ne le za Ameriko ampak za ves svet.

(Na 2. strani objavljamo pregled najpomembnejših odločitev pokojnega predsednika Kennedyja.)





